2018-2019学年寒假社会实践参考主题
一、参考主题
（一）理论宣讲：学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想
（二）国情观察：牢记使命，学习改革开放40周年伟大成就
（三）校园建设：立足实际，助力学校一流学科建设
（四）创新创业：开展“双创”实践，助力“双创”发展 
（五）志愿服务：践行志愿服务，服务社会需求
（六）团学改革：全面深化改革，做好做实团学工作
（七）其他主题
二、重点活动内容
（一）理论宣讲：不忘初心，弘扬新时代爱国奋斗精神
进一步学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，在纪念“五四”运动100周年、新中国成立70周年之际，引领广大团员青年积极传承弘扬“爱国、进步、民主、科学”的五四精神，寒假期间结合“青年大学习”开展线上大学习、大讨论活动，同时，鼓励赴“一带一路”沿线地区、西部地区、基层一线贫困地区，开展理论宣讲、实地走访、志愿服务、基层调研、创新创业等多种形式的“爱国奋斗行”社会实践活动，在实践中探寻新时代五四精神的新内涵。
（二）国情观察：牢记使命，学习改革开放40周年伟大成就
积极学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话精神，引导广大团员青年重温学习《实践是检验真理的唯一标准》一文，将理论学习与实践锻炼相结合，进一步发挥我校人文社科专业优势，围绕国家经济建设、文化建设、社会建设、政治建设、生态文明建设，聚焦精准扶贫政策及乡村振兴战略，通过深入改革开放典型地区进行实地调研、社会观察、撰写调研报告等形式，亲身感受改革开放40年来我国经济社会的发展成果、城乡建设的革新变化及新时代“三农”工作成效，全面学习梳理、深刻领会改革开放和社会主义现代化建设取得的历史性成就、党和国家事业发生的历史性变革。
（三） 校园建设：立足实际，助力学校一流学科建设
积极贯彻落实全国教育大会精神，结合学校70周年校庆和“双一流”建设，引导广大团员青年认真领会会议精神、学习校史校情，在全面了解学校红色历史的基础上，立足学校新时代、新阶段面临的学科建设、深化综合改革等发展现状，结合“返乡大学生志愿服务行动”，积极回访母校，通过励志报告、座谈分享、学习宣讲等形式，宣传推介我校办学情况、招生政策、专业特色、学科建设、科学研究和国际交流等方面的优势和特色，发挥朋辈引领和传帮带作用；结合“挑战杯”大学生学术科技作品竞赛项目申报等工作，立足专业知识和研究特长，激发学术科研、科技创新热情，积极助力学校一流学科建设发展。
（四）创新创业：开展“双创”实践，助力“双创”发展
根据党中央、国务院关于深化高校创新创业教育改革的最新部署和要求，按照教育部和上级团组织对大学生创新创业工作的具体指导意见，全院各级团学组织应抓住“大众创业，万众创新”的历史机遇，结合“创青春”大学生创业大赛、“挑战杯”大学生学术科技作品竞赛、“互联网＋”大学生创新创业大赛、“大学生创新性实验计划项目”等各类创新创业活动，激发创新创意潜能，提升创新创业创优能力，助力“双创”发展。
（五）志愿服务：践行志愿精神，服务社会需求 
全院各级团学组织、各类公益志愿服务组织、广大团员青年可通过“厚德杯”青年志愿服务公益项目大赛、“大学生志愿服务西部计划”、“返乡大学生志愿服务行动”“大学生暑期支教”等项目，围绕“阳光助残、关爱农民工子女、邻里守望与为老服务、公共文化服务与传统文化发扬、环保服务与生态救助、禁毒教育与法律服务、理论研究与基础建设、公益创业、反校园欺凌”等主题开展各类志愿服务活动，通过实际行动奉献服务社会，积极弘扬和践行社会主义核心价值观。
[bookmark: _GoBack]（六）团学改革：全面深化改革，做好做实团学工作
全院广大团员要按照党的十九会议精神，全面推进团学组织改革，全面落实从严治团方针,团结带领广大团员青年为全面建成小康社会建功立业。具体说来，就是要求广大团员青年围绕从严治党、“一心双环”工作格局、基层组织活力、完善团学组织规章制度、加强先进性建设等方面着手开展调研，总结经验，形成成果报告，以成果促进改革，从而引导全体共青团员学习先进、赶超先进、争当先进。
（七）其他主题
广大团员青年可立足自身专业，自拟主题、自选角度，将课堂学习的专业理论知识与具体实践活动相结合，将学院特色、学科优势、专业特长与社会需求相结合，在解决实践遇到问题的过程中积累社会经验，全面锻炼和提升综合素质和能力，注重实践过程中的线上线下宣传，力求通过实践活动形成高质量、有深度的社会实践成果，努力打造一批基础扎实、科学规划、创新发展的共建实践基地，不断涌现出有特色、有影响优秀的社会实践品牌项目（团队）。

